



### 产城人融合

### 产业新城宜居宜业

横跨在城市中央的林泉河像一条蜿蜒的“绿色动脉”，从高空俯瞰，蜿蜒的林泉河如玉带环绕，河岸楼盘沿水而生，“一河两岸”湿地工程是人与自然和谐相处的见证，临港区在产城融合的创新实践中，演绎出生态、生产、生活共融的大美景象。

临港区先后建成了四大新型社区，集中安置17个村近万名群众，今年启动建设的天亿学府社区，将于2019年接纳4个村的600户群众上楼，为土地集约利用、人口集中居住、产业集聚发展提供有力支撑。通过在社区建设中预留一定的商铺，用于集体经营或对外出租，使村集体每年都有稳定的收入。为了让社区群众有充分的就业机会和扎实的创业平台，临港区推行职业技能免费培训，鼓励离开土地的农民和有志青年自主创新，以创业带动就业。临港区充分利用区内企业项目多的优势，与劳动密集型工业企业建立长期的用工联系，不断增强企业吸纳社会就业的能力。

正在加速崛起的服务业让城市更趋繁华，行政商务、商贸居住、休闲度假三大板块让城市综合承载力不断提升。随着颐高·之信国际电子商务产业园和威海创新经济产业园的建设，城市配套功能不断优化完善，上海大公馆、家居建材城等商贸物流企业迎来新的发展机遇。伴随着高新技术转化和服务外包、知识产权服务、研发设计等新业态的兴起，一批总部型企业、项目落户临港区，聚集带动服务业快速发展。

- ① 葡萄成熟季
- ② 特色教学
- ③ 威信光纤生产车间
- ④ 国际智能房车产业园
- ⑤ 生态环境美
- ⑥ 四季常青
- ⑦ 嘉和社区
- ⑧ 万亩高标准农田试点
- ⑨ 一河两岸

撰文：彭辉 崔宁波 王晓根

打开威海全域城市化的发展版图，威海临港经济技术开发区(简称临港区)正处在全域威海的中心节点。2005年以威海市工业园起步，2013年晋级国家级经济技术开发区，如今威海临港区已成为威海发展最为活跃的经济增长极和最新城市拓展区。威海临港区牢牢把握“产城互动、三生共融”的核心发展理

念，保持定力、精准发力、持续用力，正加速由单一的工业园区向现代化产业新城的转型跨越升级。临港区党工委书记、管委会主任于文江表示：“新发展理念为我们‘二次创业’指明方向，临港区将牢牢牵住‘新旧动能转换’这个牛鼻子，以更高的标准、更大的力度推进产城互动、三生共融，加快建设一座产业强、城市兴、社会和、生态美的现代化新城。”

# 威海临港经济技术开发区 加速迈向现代化产业新城

## 挺起工业脊梁 实体经济行稳致远

9月19日，总投资12.5亿元的威海首个德国独资项目马夸特开关(威海)有限公司在临港区开工建设，项目一期明年年底建成投产，投产运营5年内预计年销售规模可达到15亿元。

临港区是一座高端产业聚集之城，一批重点龙头企业引领临港区新旧动能转换。三角工业园高标准打造智能工厂，投产国内第一条智能化车胎生产线；世界最大的钻夹头生产基地威达机械实施51条“机器换人”生产线，向国内机加工行业自动化改造整体解决方案提供商加速延伸；威信光纤实现总产能1000万芯公里，一举成为省内第一、北方第二的光纤生产企业；浩然特塑建有国内首条千吨级特种工程塑料聚砜、聚苯砜生产线；金威科技跃升为全球规模最大的光稳定剂和阻燃剂生产基地。

突出重点园区引领，做大做强支柱产业。威海市五大重点创新产业园之一的碳纤维产业园就在临港区，目标是建成龙头最强、链条最全、平台最高的国家级碳纤维产业基地和国家级碳纤维技术创新中心，拓展纤维今年9月1日已成功上市。电子信息产业园主要布局电子信息产业项目及新能源、智能装备等高端制造业项目。威高生物科技园规划投资60亿元，产品涵盖医疗工程设备及检测两大系列，将成为医疗床、无影灯、手术吊塔和一体化手术室等医疗设备的主产地。

突出创新平台搭建，致力集优成势。临港区今年8月份依托晨源高分子成功举办第十届国际树枝状大分子峰会，这是该峰会首次落户亚洲、进入中国，同时启动建设全球首个树枝状及超文化聚合物应用创新中心，带动全区新材料产业持续做大做强，加速集优成势。此外，成功创建省级小微企业创新创业示范基

地和创业示范园区，建起了130多个市级以上创新平台，与清华、北大等30多家高校院所建立起长期合作关系，实施高端科研项目100多项，为经济持续增长打造出大众创业、万众创新的新引擎。

突出开放引领，经济活力得到持续释放。临港区充分利用好国际物流园独特的平台功能，系统整合海运、保税仓储物流、便捷通关、海运邮路等优势，打造综合服务园区。2016年开通全国首条海运速递邮路，今年开通全国第二家国际海运快件业务，出口业务稳定增长，日平均出口量在1万单左右，总投资4亿元的顺丰电商园将开工建设。外资项目发展迅速，美国开泰持续增资，正式启动中国市场开拓计划，全球最大的冬季户外运动装备制造基地正在形成；日资项目豪雅光电不断延伸产业链条，打造全球最大的光学玻璃生产基地。临港区已聚集起威海市最大的美资、德资、日资企业，优势叠加带动实际利用外资增长位居威海市前列。

突出一产接二连三，现代农业加速提升。临港区成功获批全省首批、威海唯一的美丽乡村标准化和万亩综合开发高标准农田创新试点，成为“山东省生态循环农业示范区”。依托创新试点，最大限度整合美丽乡村、全域旅游、休闲农业、精准扶贫等优势资源，聚力打造以汪疃镇为主体的现代农业板块。威海植物园、欣旺农业、威鹰玫瑰等一批农业产业龙头持续做大，带动全区10万亩耕地确权顺利完成，流转土地1/3，培育各类新型经营主体超过240家，规模经营面积突破5万亩。



## 保障民生之本 “幸福临港”惠民利民

临港区坚持以人民为中心，守住民生底线，一系列惠民利民政策，让越来越多的居民融得进、留得住，让百姓更幸福、更富足，幸福临港的底色更加温暖。

投资2.5亿元的临港实验学校明年9月1日正式招生，是目前威海市唯一拥有科技馆、游泳馆、射箭馆等特色场馆的义务教育学校。教育是最大的民生，4年来临港区先后投入5亿多元，对区内所有中小学进行改造新建，使之达到省级规范化标准，以创客、书香、尚美、幸福等为主题的特色教育结出累累硕果，教育教学质量屡创新高。

临港区公共财力更大力度向民生倾斜，居民养老、医疗和城乡低保、农村五保等基本保障全部对标全市最高标准，实现动态增长、应保尽保；出台《困难群众临时救助实施方案》，实现了临时救助、医疗救助与重大疾病救助有效衔接和全覆盖。

路路连民心，道道通幸福。目前，全区路网总里程达到300多公里，四通八达的路网延伸到每个村庄。临港区建成威海首个电动公交充电站，110多辆公交车往来穿梭，实现了公交村村通、村村有，为百姓幸福生活提速。

美丽乡村建设全面提档升级，镇村环境同质同标，集中供热、供气、供水、排

污管网实现镇区全覆盖；城乡环卫一体化全域推进，城乡环境综合整治大会战，实现了路路明、村村亮，居民生活环境更干净、更温馨；农村“七改”工程提速扩面，“改厕”三年任务两年完成……绿亮净美的文明生活环境让生态、生产、生活和谐共融。2017年，在全省城乡环卫一体化、移风易俗电话抽查中，临港区的群众满意度双双位居威海第一。

在威海市首批四星级养老机构临港区观澜国际的带动下，机构养老、社区日间照料、农村幸福院等社会化养老服务体系日趋完善。农村急救站、社区卫生服务站启用，“15分钟医疗服务圈”基本形成；镇级卫生院与三甲医院实现远程诊疗对接，“小病不出镇，大病早发现”普惠着基层每一名群众。高标准建成的临港区全民健身中心，成为国家、省、市各级体育赛事的主办地，威海中韩棒球友谊交流赛、山东省棒球锦标赛、威海市足球联赛等系列赛事轮番开赛。

临港区把扶贫开发作为重大政治任务和最暖人心的民生工程。东部，实行“城市化融入”，以城市开发引领群众共同致富；西部，实行“产业化带动”，将产业项目、资金、力量向贫困村集中，输血变造血、短期变长效。全区10个省定贫困村“一村一产”，3008人全部达到退出标准。

